

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ
عَسَا اَنْ يَّعْطِيَنَّكَ مِّمَّا مَتَّحِمُوْا

روزنامہ الفضل

فخر جسٹس
غیر پبلسھ
۱۰۱۰

جلد ۱۵۱۱ نمبر ۱۲ شہادت ۱۳۱۳ ۱۲ اپریل ۱۹۹۱ء نمبر ۵۵

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع
محترم ہائبراد ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب روضہ

۱۳ اپریل بوقت ۹ بجے صبح

حصہ کوکل شام صحت اور بے چینی کی تکلیف رہی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے
احباب جماعت تفرغے کا دل و دماغ اور درازی عمر کے لئے خاص توجہ
اور اتزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

روس انسان کو خلا میں بھیج کر زمین پر زندہ واپس لانے میں کامیاب ہو گیا

صدر امریکہ کی طرف سے روسی حکومت سائنس دانوں اور انجینئروں کو مبارکباد

ماسکو ۱۳ اپریل روسی سپی بار ایک انسان کو خلا میں بھیجنے اور اسے زندہ و سلامت واپس زمین پر لانا رسنے میں کامیاب ہو گیا ہے۔ روسی
کا یہ پہلا خلائی سفر ۲۷ سالہ یوزی اگھی وچ گاگن ہے۔ دو بھائی کا باپ یوری اگھی وچ گاگن ساڑھے چار گھنٹے وزنی خلائی جہاز میں
۸۔ اگست تک خلا میں رہا۔ خلائی پرواز کے دوران دوبار اس نے اپنی حالت کے بارے میں بیانات نشر کئے۔ پہلی بار ایشیا کے کوچک اور دوسری

بار براہظم افریقہ پر خلائی پرواز کے دوران
اس نے "میں بالکل ٹھیک ٹھاک ہوں گے
سکل دیتے۔"

امریکی شمالی اوقیانوس کی دفاعی تنظیم کو میزائل نہیں دے گا

صدر کینڈی کی حکومت دنیا میں جگہ جگہ میزائل تقسیم کر نیکیا لڑائیں
اونا ۱۳ اپریل۔ بٹانوی وزیر اعظم سٹریکلن نے کل رات ایک پریس کانفرنس میں کہا
کہ صدر کینڈی کے ساتھ بات چیت کے بعد میرا تاثر ہے کہ نئی امریکی حکومت نے نیو کیو کیو لارنس
میزائل کی آزاد فروس جیا کرنے کی پیشکش نہیں کی ہے۔ انہوں نے کہا میرے خیال میں صدر
کینڈی کی حکومت دنیا میں جگہ جگہ میزائل تقسیم
کرنے کا کوئی ارادہ نہیں رکھتی۔ انہوں نے
کہا کہ میں نے میزائلوں اور دوسرے مسائل کے
بارے میں کینڈی کے وزیر اعظم سٹریکلن سے
کے ساتھ بات چیت کی ہے۔

اسرائیل کو ختمی کونسل کی ہدایت

اتحاد متحدہ ۱۳ اپریل۔ حفاظتی کونسل
نے کل اسرائیل سے درخواست کی ہے کہ وہ

پہلے سے مرشاد ہیں۔ میں انتہائی غلوں کے ساتھ
آپ کو یہ یقینیت پیش کرتا ہوں۔ ہماری
جلد ہی ماسکو میں ملاقات ہوگی۔ "دو مشرفینہ
آج کل بحیرہ اسود میں سیر و تفریح کر رہے ہیں
آج صدر اور کیمسٹر کینیڈی نے روسی
حکومت سائنس دانوں اور انجینئروں کو ان کی
کامیابی پر مبارکباد پیش کرتے ہوئے کہا ہے
کہ اب نظام شمسی کے راز معلوم کرنے میں بڑی
مدد ملے گی۔"

ضلع جھنگ میں ربیع کی فصل اچھے

پربا بندی
جھنگ (پزیر لہ ڈاک) ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ
جھنگ نے فائبرو جہاز کی دقت ۲۴ کے
تحت ہدایت کی ہے کہ ضلع جھنگ میں کوئی کمزور
ربیع کی فصل چارے کی فصل اور کھجور قسم کی
پیداوار کو کھیتوں وغیرہ سے اس وقت تک
نہیں اٹھنے گا اور نہ انھوں نے کا انتظام
کرے گا۔ جب تک کہ وہ زمین کے مالک یا اس
کے ختمار کو فصل یا پیداوار کا مقدر حصہ
ادا کرے اس کی باقاعدہ رسید حاصل نہ کرے
یہ حکم پورے ضلع جھنگ پر جاری ہوگا۔ اور اپریل
۱۹۹۱ء سے دو ماہ تک نافذ العمل رہے گا۔
۳۱ اپریل سے پیشتر ہی وہ واپس لے لیا جائے
یا اس میں ترمیم کر دی جائے۔

ضلع میں بعض مزارعوں اور مکان میں
بٹانی کی تقسیم بلانگ وغیرہ کی ادائیگی کے
بارے میں کشیدگی یا جاتی تھی جس کے پیش نظر
یہ حکم نافذ کیا گیا ہے۔

دارالین میں ترمیمی اجلاس

آج مورخہ ۱۳ اپریل بروز جمعرات عمل
دارالین روضہ میں بد نماز مترب آپ ترمیمی
اجلاس ہو رہا ہے۔ اہلیان روضہ سے جلسہ
میں زیادہ سے زیادہ شمولیت کی درخواست ہے
(صدر مجلس دارالین روضہ)

اعلان برائے انصار اللہ روضہ

صدر محترم مجلس انصار اللہ مزی نے دستوراً ماسی انصار اللہ کے قاعدہ نمبر ۱ کے
مختار زعیم اعلیٰ کے گذشتہ انتخاب کو منظور کرتے ہوئے دوبارہ انتخاب کروانے
کے لئے ارشاد فرمایا ہے۔ اس لئے تمام انصار اللہ روضہ کی اطلاع کے لئے یہ اعلان
کیا جاتا ہے کہ ۱۳ اپریل بروز جمعہ بعد از نماز جمعہ مسجد مبارک میں زعیم اعلیٰ روضہ کا دوبارہ
انتخاب ہوگا تمام انصار اللہ اہل میں شرکت کر کے ممنون فرمائیں۔
جلال الدین شمس قادر ترمیمی

رویت ہلال کا مسئلہ

عالم اسلام کے رمضان عیدوں اور جمعہ دوسرے قری ہینوں کے لئے رویت ہلال کا مسئلہ بھی ایک سخت متنازعہ مسئلہ بنا گیا ہے۔ گذشتہ عید پر ہی مختصر نہیں بلکہ ہر ایسے موقع پر تنازعہ درمیان ہوتا ہے اور ابھی تک عالم اسلام اس امر میں کسی نتیجے پر پہنچنے کے لئے تیار نظر نہیں آتا۔

جہاں تک صرف رویت ہلال کا تعلق ہے باوجود اسکے کہ ہلالِ انق پر موجود ہوا بادل یا بعض دیگر فضائی اسباب کی وجہ سے مشاہدہ گویا زیادہ ہونے کی وجہ سے اسے نہ مانا جائے یا ملک کے کسی حصہ میں ہلال کا نظر نہ آنا ایک معمولی سی بات ہے اس لئے وہاں تک صرف آنکھوں دیکھنے کا سوال ہے محض رویت پر اکتفا کرنا صحیح نہیں ہو سکتا۔

اصل بات یہ ہے کہ کسی ملک میں ہلال کا نظر آنا اس بات پر منحصر ہے کہ اس ملک میں غروب آفتاب کے بعد کتنی دیر چاند مطلع پر موجود رہتا ہے اگر وقفہ خفیف ہو تو ہین ہلال نظر نہیں آسکتا۔ اور سورج کی شعاعوں میں گم ہو کر ساتھ ہی غروب ہو جائے گا۔ یہی وجہ ہے کہ ہندی حساب سے رویت ہلال کو ایلم (ایم) پر نہیں بلکہ ”دوچ“ کہتے ہیں۔ چھوڑ دیا گیا ہے۔ کیونکہ حساب کے رو سے چاند اسی وقت سے نظر آتا ہے جب وہ سورج کے چھینے رہ جاتا ہے خواہ وہ ایک انچ کا ہزاروں حصہ ہی کیوں بھی رہ جائے۔ ظاہر ہے کہ اس وقت ہلال کا دیکھنا ناممکن ہوتا ہے تاہم اگر کم از کم چوبیس گھنٹے کے وقفہ سے غروب آفتاب کے بعد دیکھا جائے تو ہلال نظر آسکتا ہے۔ اور ایلم کہنے سے چوبیس گھنٹے کا وقفہ ہندی میں ”دوچ“ کہلاتا ہے۔ یعنی دو گنا۔

ہندوؤں نے شروع ہی سے ہینوں کا حساب دوہرا رکھا ہے۔ شمسی عید اور قری بھی۔ اگرچہ یہ حساب ذرا پیچیدہ نظر آتا ہے تاہم ہندوؤں کے ہندوؤں میں اس طریق سے ایک یکانی ہے اور حساب کے مطابق تاریخیں ہمیشہ کے لئے متوازن رہیں ہیں۔ یہاں ہم یہ نو تجویز نہیں کرتے کہ مسلمانوں کو بھی ہندوؤں کے تتبع میں دوہرا طریق اختیار کرنا چاہیے۔ تاہم یہ جو بعض کا خیال ہے کہ فلکیات والوں کو بھی غلطی لگ سکتی ہے یہ صحیح نہیں ہے چنانچہ ایک دینی ہفت روزہ

اس بار سے میں لکھتا ہوں: اسل عید الفطر کے موقع پر رویت ہلال کے سلسلے میں جو افراقی محلی تھی اس کی بنا پر بعض لوگوں نے مشورہ دیا تھا کہ اس مسئلے کو طے کرنے کی ذمہ داری خود حکومت برداشت کرے۔ اس معاملے میں ماہر فلکیات کو ”مفتی“ بنانے کی تجویزیں بھی پیش کی گئی ہیں۔ اب بیروت کی ایک اطلاع اخباروں میں شائع ہو رہی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ عرب ممالک میں بھی اسل عید الفطر کے متعلق افراقی رویہ رہی۔ لبنان و شام میں جمعہ کے روز کو اردن اور مصر میں ہفتے کے روز عید منائی گئی۔ یہاں ہی گیا ہے کہ اردن میں علم فلکیات کے مطابق عید کا دن مقرر کیا جاتا ہے۔ چنانچہ ہفتہ کے روز عید کا منایا جاتا ہے اور پانچواں شام و لبنان میں آنکھوں سے چاند دیکھ کر جمعہ کے روز عید منائی گئی تھی۔

جہاں تک ”فلکیات“ پر رویت ہلال کو منحصر کرنے کا تعلق ہے۔ یہ واقعہ اس کی بے اعتباری کا بہ ثبوت ہے۔ پاکستان میں بھی بیان کیا گیا ہے کہ کراچی کے محکمہ موسمیات اور پنجاب یونیورسٹی کی رصد گاہ میں بھی رویت ہلال کے متعلق اختلاف ہوا جس وقت اول الذکر نے چاند دیکھ لینے کا دعویٰ کیا اس وقت موخر الذکر کے نزدیک رویت ہلال کا امکان ہی نہیں تھا اور اردن کے ماہرین فلکیات کے حساب کے اعتبار سے تو کراچی کے محکمہ موسمیات کی روایت بالکل ہی ناقابل اعتبار نظر آتی ہے۔ اگر اردن میں جمعہ کے روز چاند ہونا فلکیات کے حساب سے صحیح ہے تو پاکستان میں اس روز چاند نہ ہونا کسی عنوان ممکن نہیں اس کے برعکس شام و لبنان میں لوگوں نے جمعرات کو آنکھوں سے چاند دیکھ کر جمعہ عید منائی۔ سعودی عرب میں بھی عید جمعہ کے روز ہوئی۔

معلوم نہیں محکمہ موسمیات اور پنجاب یونیورسٹی کی رصد گاہ میں تنازعہ کی بنا پر کتنی صحیح نہیں ہے کہ علم فلکیات کے حساب سے ”دوچ“ کا علم نہ ہونے کے غروب آفتاب کے وقت کسی خاص مقام پر اگر چوبیس گھنٹے گذر گئے ہوں تو قیامت ہلال چاند نظر آجانا چاہیے بشرطیکہ دیگر فضائی رکاوٹیں رویت میں حائل نہ ہوں۔ عالم اسلام اگر عیدین وغیرہ ایام میں

یک فی بیک کرنا چاہتے ہیں تو اس کی صرف ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ ہے کہ ایک خاص مقام کو معیاری نقطہ ٹھہرایا جائے۔ مسلمانوں کے لئے مگر بہترین معیاری نقطہ بن سکتا ہے۔ تجویز یہ ہے کہ جب مکہ میں غروب آفتاب کے وقت ”دوچ“ لگے یعنی چاند کو سورج سے نیچے رہ جانے کے وقت سے چوبیس گھنٹے گذر چکے ہوں۔ تو خواہ فضائی رکاوٹوں کی وجہ سے چاند نظر نہ آسکے اس وقت رویت ہلال کو تسلیم کر لیا جائے اور اس گھڑی تمام اسلامی مراکز کو بتایا جائے کہ اطلاع دے دی جائے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ تاریخ دینے کی بھی ضرورت نہیں۔ ہر ملک کے ماہرین فلکیات حساب سے معلوم کر سکتے ہیں کہ مکہ میں غروب آفتاب کے وقت ”دوچ“ لگ چکی ہے یا نہیں۔ اور ایسے ہی اس کا اعلان کیا جا سکتا ہے بلکہ چاہئے کہ قری جترباں اسی حساب کے مطابق بنائی جائیں۔

یہی ایک طریقہ ہے جس طرح تمام عالم اسلام میں عید ایاموں کے کوئٹہ اور ہندوؤں کے تواریخوں کی طرح یکساں پیدا ہو سکتی ہے۔ اور تمام عالم اسلام مختلف ایام میں عیدیں اور دیگر ایام منانے کے متعلق خیر اختلاف سے محفوظ رہا جاتا ہے۔ مختصر تجویز یہ ہے کہ جب کو سورج غروب لگے جسی کہ سورج میں غروب آفتاب کے وقت چاند کو سورج سے نیچے رہ جانے کے وقت سے چوبیس گھنٹے گذر جائیں یعنی جب زمین اپنا ایک چکر پورا کر چکی ہو اس وقت سارا عالم اسلام رویت ہلال کا وقوع تسلیم کرے اس طرح سارے عالم اسلام میں ایک ہی دن عید وغیرہ دن منائے جاسکتے ہیں۔ اس سے بھی بڑھ کر یہ حساب لگایا جاسکتا ہے کہ ایلم کہنے سے کتنی مدت کے بعد غروب آفتاب کے وقت چاند نظر آسکتا ہے۔ یعنی ہندوؤں میں کی مدت سے نظر آسکتا ہے۔ خواہ یہ وقت چوبیس گھنٹے سے کم ہی کیوں نہ ہو ایسی صورت میں ”دوچ“ لگنے کا بھی اکتفا کرنا نہیں پڑے گا۔ حساب سے اس وقت چوبیس گھنٹے سے کم ہو کر آتا ہے۔ اگر وہ کم سے کم وقت وہاں غروب آفتاب کے وقت آجائے یا اس سے قدرے زیادہ ہو تو اس وقت رویت ہلال کو ایک واقعہ مان لیا جائے اور سارے عالم اسلام میں اسکو تسلیم کر لیا جائے یہ طریقہ زیادہ اختیار ہونے کے ضروری ہے البتہ اسکے لئے مختلف ممالک میں رویت کے تجربات کئے جانا ضروری ہیں تاکہ جہاں تک رویت کی شرط ہے وہ بھی پوری ہو سکے۔ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم کے وقت بھی خاص کر عرب میں علم فلکیات نے اتنی ترقی نہیں کی تھی۔ آج علوم کی ترقی کے ساتھ تمام دنیا میں چاند کی وقت سے صحیح نتائج معلوم کرنا ذرا بھی مشکل نہیں ہے پھر ذرا آج تک ترسیل خبریں نہایت آسانی پیدا ہو چکی ہے۔ اس طرح حساب کی مدد سے رویت کی شرط بھی پوری ہو جاتی ہے اور جہاں تک ہمارا خیال ہے اسلامی تشریحات اسکے ماننے میں ہے چنانچہ تشریحات کا یہ حکم کہ اگر آفتاب کے چاند نہ ہو تو تیس کو ضرور ہونا خواہ دیکھا جائے یا نہ دیکھا جائے ظاہر کرنا ہے کہ تیس سے صحیح تعبیر یہ بنتی تشریحات کے منافی نہیں ہے اسی طرح جس طرح کوٹھار یا ہوائی جہاز کو جو موجودہ زمانے میں وقت سفر کو کم کرنے کے لئے استعمال ہوتے ہیں استعمال کرنا ممنوع نہیں۔

بہر حال یہ ایک تجویز ہے اس پر غور کرنا اہل علم حضرات کا کام ہے۔

یادگار کی مسجد کی تکمیل

تاریخ کی نظر سے ”یادگار مسجد“ کی تکمیل کے لئے علیحدہ جہات کی تحریک ضرور گذری ہوگی۔ جو محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منورا احمد صاحب کی طرف سے وقتاً فوقتاً ”الفضل“ میں شائع ہوتی رہی۔ ”یادگار مسجد“ وہ نہایت دلکش اور خوبصورت مسجد ہے جو فضل محمد ہسپتال کے باغ میں واقع ہے یہ مسجد گچھوڑی ہی ہے لیکن اس کی خوبصورتی دلکشی اور اس کا محل وقوع بہت ہی جادو ہے اور یہ مسجد رسول کو تقدس کا ایک خاص رنگ دینے کا موجب بنتی ہے۔ اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ یہ مسجد جنت میں ایک تاریخی اہمیت بھی رکھتی ہے۔ جب موجودہ مقام پر ربوہ کے نام سے جماعت احمدیہ کا مرکز قائم کرنے کا مقصد ہوا تو ۲۰۰۰ تقریباً گیارہ سال قبل حضرت عقیدۃ المسیح ان بی ایڈ نے اس لئے یہاں تشریف لائے حضور نے یہاں جہاں مقام پر کھڑے ہو کر سب سے پہلے نماز ادا فرمائی اور درد منسا نہ دعاؤں کے ساتھ اس مرکز کا افتتاح فرمایا عین اس جگہ یہ مسجد تعمیر کی گئی ہے۔ اور وہیں خود ہی ہے کہ محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منورا احمد صاحب نے اس جہات جماعت کے علیحدہ جہات سے اسکی تاریخی اہمیت کے شان شان اس کی تعمیر کا خاص اہتمام فرمایا ہے۔

اب یہ مسجد تکمیل کے آخری مراحل میں ہے۔ صحن کی تکمیل پر آٹھ صدے زار روپیہ خرچ کیا ہے جسکی وجہ سے کچھ خرچہ ہو گیا اور ابھی درپوں کی ضرورت باقی ہے۔ ہم یوزر و تحریک کرتے ہیں کہ جہاں حسب توفیق علیحدہ جہات جماعت اس مسجد کی تکمیل کے خواہ میں حصہ لیں تاکہ ادارہ کے ادارہ مسجد بہر حال سے پائے تکمیل تک پہنچ جائے۔

احمدی طلباء سے ایڈنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا بصیرہ افروز خطا

جماعت کے بچوں کی صحیح تربیت کرنا ایک بہت بڑی خدمت ہے

عملی تعلیم اور جو اس خمسہ کی ترقی ایتدہ زندگی میں بہت کام لانے والی چیزیں ہیں

مغربی کھیلوں کی بجائے دیسی کھیلوں ہمارے لئے زیادہ مفید ہیں

فرمودہ ۲۰ اگست ۱۹۳۸ء بمقام قادیان

قسط ۲

بزرگ تحریک جدید کے تمام کارکن واقفین واقفین زندگی ہیں۔ اور

دقت کرنے کے معنی

یہ ہیں کہ میری زندگی جماعت کے لئے ہے۔ اب جماعت احمدیہ تحریک جدید کے بزرگ کی صورت میں ان کے سپرد کر دی گئی ہے۔ کیونکہ ضروری نہیں کہ ان کو کسی کام پر باہر ہی بھیجا جائے۔ جماعت کے بچوں کی صحیح تربیت میں بہت بڑی خدمت ہے۔ یورپ میں پرنسپل کو ذرا ذمہ داری عطا دی جاتی ہے۔ اور بڑی قدر کی جاتی ہے۔ میرے نزدیک ایسے بزرگ کا ٹیوٹر ہونا یا میٹر ہونا یا سزٹنڈ نہ ہونا بہت بڑی عزت ہے اور قابل قدر خدمت ہے۔ کارکن یہ نہ سمجھیں کہ ان کی عزت ۱۵-۲۰ روپیہ تنخواہ کے لحاظ سے ہوگی۔ ان کی عزت ان کے کام کی وجہ سے ہوگی۔ تنخواہ ان کو ایک جیسا اس لئے رکھا گیا ہے۔ کہ چونکہ

سلسلہ کا ہر ایک کام

ایک جیسی اہمیت رکھتا ہے۔ اس لئے ایک ہی رنگ کا کراہ ہونا چاہئے۔ خواہ کوئی انٹرنیشنل ہو یا فی۔ اسے یا مولوی قاضی اگر کارکن اس بات کو سمجھتے تو جانتے کہ قوم کی باگ ڈور ان کے ہاتھ میں دے دی گئی ہے۔ اور یہی ذمہ داری کا کام ہے جس کا اندازہ لگانا انہی طاقت سے ہوتا ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ ہی جانتا ہے کہ یہ کیا نایاب کھیل گے ہیں میں کارکنوں کو تو ہم دلا تا ہوں کہ ان کی ذمہ داری معمولی نہیں ہے مگر جو کام اس دقت تک انہوں نے کیا ہے وہ بہت معمولی ہے۔ اس لئے طلباء میں کوئی خاص امتیاز پیدا نہیں کیا۔ اس کے لئے کوشش کرنی چاہئے۔ مگر یہ اس دقت تک نہیں ہو سکتی۔ سب کا طالب علموں میں دین کے متعلق محبت اور دلچسپی نہ پیدا

کر دی جائے۔ اور ایسی طرز سے ان کی تعلیم تربیت نہ کی جائے۔ کہ وہ اسے مشقت نہ سمجھیں بلکہ کھیل کے طور پر خیال کریں۔ اسی طرح طلباء کے جسمانی قوتے اور حسنیات کو بھی بڑھانا اور ترقی دینا چاہئے اس کے لئے ان سے ایسے کام لئے جائیں جو کھیل کے کھیل ہوں۔ اور جسمانی قوتے کو ان سے ترقی حاصل ہو۔

مغربی کھیلوں کو ترک کر دینا چاہئے

کیونکہ ان میں میروٹریب میں اختیار پایا جاتا ہے۔ اور صحت کے لئے اور قوتے کے لئے ترقی کے لئے وہ ایسی مفید نہیں ہیں جیسی وہ کھیل ہیں۔ جو ہمارے ملک میں رائج ہیں۔ ہمارا دیسی کھیل یقیناً فٹ بال اور دیسی سے زیادہ مفید ہیں۔ دراصل کھیلوں ایسی ہونی چاہئیں جن سے انسانی ذہن کی بھی ترقی ہو۔ فٹ بال میں مقابلہ کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ مگر بہت اونٹے اور دھبہ کا۔

ایسی طرح میں نے تحریک جدید کے بزرگ کے بورڈروں کے لئے یہ بھی لکھا تھا کہ اگر کسی طالب علم سے کوئی تصور سرزد ہو تو اس کی سزا لڑکے کی تجویز کریں۔ اس طریق کو غالباً اب چھوڑ دینا چاہئے۔ اور جب یہ جاری تھا۔ اس دقت بھی درست طور پر نہیں تھا۔ سزٹنڈت جب نگران کے طور پر ان میں موجود ہو۔ تو طلباء اپنے طور پر کام نہیں کر سکتے۔ اسی طرح کھانے کے متعلق میں نے لکھا تھا کہ اس کا انتظام طالب علموں کے ہاتھ میں دیا جائے جو طالب علم اپنا بوجھ خود

ہمیشہ کا پروگرام بنائے

اور اس کے مطابق کھانے کا انتظام کرے۔ یہ وہ دقت ہے کہ کوئی سودا گری نہ ہو۔ کیونکہ یہ گدا کوئی چیز بڑا بڑا نہیں لانا چاہئے۔ اور پھر اسے نہیں استعمال کیا جاوے۔ ایڈنا جن کی سہولت ہے

اور ذرا ذمہ داری ہو نا بے عام طور پر لوگوں کو تہ نہیں ہونا کہ اتنے کھانے پر کتنی ایڈنا خرچ ہوتا ہے۔ فاب معمول خانہ میں بیٹے ایک دنہر اس کا اندازہ لگایا۔ اور پھر اس کے مطابق خرچ کا حساب رکھنے سے بہت فائدہ ہوا۔ تو کسی لڑکے پر کاپی کو دینا کافی نہیں اس طرح باورچی نہایت آسانی کے ساتھ اسے لڑنا سکتا ہے۔ اصل طریق یہ ہے کہ لڑکے کو ہر بات کا ذمہ دار بنایا جائے۔ اور اس کا فرض ہو۔ کہ پیڑوں کی خرید و فروخت کا خیال رکھے۔ اس طرح لڑکوں کو خود بخود بڑی بڑی باتیں حاصل ہوتی جاتی ہیں۔ اس تجویز پر بھی اس طریق سے عمل کیا گیا۔ جو محض تفریح تھا کہ صرف ایشیا نوٹ کرنے کے لئے کافی دے دی گئی۔ چہ بیٹے یہ لکھا کہ پہلے ایسے عنوان طے لگائے جاتے۔ جن کی وجہ سے کھانے پینے کا انتظام کرنے دقت

علم میں ترقی

ہوتی۔ مثلاً ایچ ایچ اس ایک عنوان ہے۔ اس کے متعلق یہ بیان کیا جاتا کہ یہ یہ چیزیں اس میں ملائی جاتی ہیں جن کی وجہ سے وہ خراب ہو جاتی ہیں۔ اور ایچ ایچ اس لڑکے کی ہوتی ہیں پھر جب کوئی خراب جلس ہوگا۔ تو منتظر لڑکا فوراً معلوم کرے گا۔ اسی طرح یہ بھی ضروری ہے کہ بچوں سے مشق کے کام لیا جائے۔ مثلاً ہمیں یاد کرانی پاری اور بورڈنگ میں بچوں کی پیدا کردہ سزیاں استعمال کی جائیں۔ اس طرح عملی کام سے ان کا لگاؤ پیدا کی جا سکتے ہے۔ اسی طرح سائنس کے ذریعہ جو نئے کام نکلیں۔ ان پر لکھو بیٹے جاتیں اور عملی طور پر ہمیں یہ کم از کم ایک دفعہ انہیں بتایا جائے کہ بڑے ہو کر وہ کیا کام کر سکتے ہیں۔ اب کے انٹرنس کے امتحان میں شامل ہوتے ہیں جو طلباء مجھے ملنے کے لئے گئے ان سے میں نے پوچھا کہ کتنے سائنس لڑکے تو معلوم ہو گئے ۵۰ ہیں۔ جن میں سے صرف ۲۵ سائنس پڑھتے رہے ہیں۔ یہ انہوں نے ایک بات کہی۔ کہ کئی کئی

تذریک سو فیصدی کو سائنس پڑھنی چاہئے ہے

حقیقت یہ ہے

کہ ہمارے مدارس میں عملی تعلیم جو آئندہ زندگی میں کام آسکتی ہے۔ سائنس یا ڈراما کی ہی ہے۔ اس سے عقلمند تر طالب علم کی زندگی کو تیار کرنا ہے۔ کوشش یہ ہونی چاہئے کہ طلباء اپنی رغبت اور شوق کے ساتھ سو فیصدی سائنس لیں۔ پھر اس کے بعد پھر چاہیں سائنس پھر صرف سائنس اتنی قسمت نہیں رکھتی جب تک عملی تجربہ نہ ہو۔ مجھے افسوس ہے کہ تحریک جدید کی تحریکوں میں سے جو تحریک ناکام رہی ہے۔ وہ لہار اور ترنگان کا کام سکھانے والی رہے۔ حالانکہ اس قسم کے کام اگر طالب علموں کو سکھائے جائیں۔ تو ان کی بہت کچھ فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ اب میں صرف کارکنوں کو پھر توجہ دلانا ہوں کہ ایسے طریقہ نکالیں کہ طالب علموں کو عملی طور پر صنعتی تعلیم بھی دی جا سکے۔

ایسی طرح میں نے بتایا تھا کہ

حواس خمسہ کی ترقی

عملی زندگی پڑا اثر رکھتی ہیں۔ اس کے لئے میں نے بعض کھیل بھی بتائے ہیں۔ ۵۰ فیصدی لوگ ایسے ہوتے ہیں جن کے ہنگام کی حس مشکل نہیں ہوتی۔ صحت۔ الکی ایچ ایچ ہوتی ہے۔ اب آنکھ کی حفاظت پر زور دیا جاوے مگر ضرورت ہے کہ ناک۔ کان۔ زبان۔ اور لمس کی طاقت کے متعلق بھی باقاعدہ تربیت ہو۔ پرانے زمانہ میں ایسی کھیلوں کھلی جاتی تھیں۔ جن سے حواس کی طاقت بڑھتی تھی مثلاً ایسی کھیلوں کو پسند نہ کیا جائے۔ ایک کھیل تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی کھیلے۔

ایک صاحب نے

جو بہت معمولی شکل کے تھے وہ کوئی چیز بیچ رہے تھے

اور ہاں یہ تشریح ان حال کھڑے تھے۔ پسند
 لہذا تھا۔ رسول کویم علیہ السلام نے اس حال میں ان کو دیکھا۔ تو بیچھے
 سے گئے اور ان کی آنکھوں پر ہاتھ رکھنے
 چونکہ رسول کریم علیہ السلام نے اس صحابی
 کا جسم نازک اور نرم تھا۔ اس صحابی
 نے آپ کو پہچان لیا اور اپنے صاحب آپ کے
 مصلحتاً شریعت کو دیا۔ یہ اس کا امتحان تھا۔
 یہ کھیل ہم بھی کھیلنا کرتے تھے۔ اس طرح
 ختم کو بڑھایا جا سکتا ہے اور ایسی کھیلیں
 ایجاد کی جا سکتی ہیں۔ اس طرح آنحضرت کی
 چیز کا نذرہ کرنا بھی مشق کو نئے سے آسکتا
 ہے۔ کانوں کی حس کو بڑھانے والی کھیلیں
 ہے کہ انھیں بند کر کے ٹانگیں ملنی کہ وہ جاتی
 ہیں۔ اور ٹانگوں پر سے لڑکے گذرنے
 ہیں۔ جن کے متعلق پوچھا جاتا ہے کہ اب
 کون کدرا۔ جو کہ انھیں بند ہوتی ہیں
 وہ گذرنے والے کے قدم سے یا لیا کس
 کا کھڑکھڑاہٹ سے اس کا پتہ لگتا ہے
 اور اس طرح کان کی حس تیز ہوتی ہے۔ مگر
 اعلیٰ اس قسم کی کھیلیں کو چھوڑ دیا جائے
 حالانکہ اعلیٰ درجہ کے مدارس تھے
 جہاں

حصول کی طاقت

کو بڑھایا جانا تھا۔ بسو گھننے کا وقت
 کو بڑھانے کے لئے میں نے ایک طریق بتایا
 تھا۔ وہ یہ کہ مختلف قسم کی خوشبو میں تھوڑی
 تھوڑی دودھ رکھی جائیں۔ اور لڑکوں سے
 لگھا جائے۔ کہ سونکھ کر معلوم کریں کہ کونسی
 خوشبو کس چیز کی ہے جو اس کا جس خوشبو
 کو پہچان لے۔ اس کے پاس کھڑا ہو جائے
 اس طرح ان میں کھیل کی وجہ سے جس بیدار
 ہوگی۔ اور ناک کی حس کا وہ صحیح استعمال
 کریں گے تو اس میں ترقی ہوتی جائے گی
 ان باتوں کا عملی زندگی میں بہت فائدہ ہو
 سکتا ہے۔ جس کے ناک کی حس تیز ہو۔ وہ
 اپنے منہ کی بو دور کر سکتا ہے۔ گو ایک اور
 سدھ کے لوگوں میں ایسا مرض ہے۔ جھوٹے
 صوفیہ نئے ان میں عادت ڈال دی ہے
 کہ ناک کے قریب منہ کے بائیں کونے
 ہیں اور اس طرح بچھتے ہیں۔ کہ وہ مرشد
 کے برکات کا اثر حاصل کرتے ہیں حالانکہ
 بعض اوقات دوسرے کے منہ سے
 ایسی بو آتی ہے۔ جو ناقابل برداشت
 ہوتی ہے۔ مگر ان کے ناک کی حس جو بیکاری
 جاتی ہے۔ اس لئے وہ خود محسوس نہیں کرتے
 جب ناک کی حس تیز ہوگی۔ تو اپنے
 منہ کی حالت معلوم ہو جائے گی اور جب
 منہ کی حالت درست ہو جائے گی تو عمدہ
 کی مراد وہ بھی دور ہو جائے گی۔
 اس طرح زبان میں

چکھنے کی حس ہے

جو تجارت پیشہ لوگوں کو ان کے کاروبار میں
 بڑا کام دیتی ہے۔ ہر قسم کی کھانڈ ایک صحیح
 معیار نہیں رکھتی۔ کبھی میں کم کبھی میں زیادہ
 ہوتی ہے۔ جس سے کھانڈ معیار کی خاطر
 یعنی ہو۔ وہ چکھ کر پتہ لگا سکتا ہے کہ کس قسم
 کی کھانڈ میں زیادہ معیار ہے۔ ولایت میں
 پیروں کے چکھنے اور ان کے ذائقے معلوم کرنے
 والوں کو پانچ پانچ سات سات ہزار روپیہ
 تنخواہ ملتی ہے۔ ان کا عام طور پر شراب اور
 چائے کے چکھنے کا کام ہوتا ہے۔ وہ چکھ
 کر پتہ لگا سکتے ہیں۔ کہ فلاں شراب فلاں خانہ
 میں رکھو۔ پھر اس کے مطابق اس کی قیمت پڑتی
 ان سے کم تنخواہ جائے چکھنے والے پتے
 ہیں۔ جوتاتے ہیں۔ کہ فلاں پتی میں بیخامیت
 ہے۔ اس طرح وہ اعلیٰ ادا دے سکتی ہیں کہ تقسیم
 کرتے ہیں۔ مگر ہمارے ان تو چائے کا نام
 دکھ کر اگر بے غش پلا دیا جائے۔ تو بھی بہت
 لوگ ایسے ہوں گے۔ جنہیں کوئی پتہ نہ لگے
 گا۔ کیونکہ وہ دراصل چائے نہیں پیتے
 بلکہ چائے کا نام پیتے ہیں

اسی طرح

آنکھوں کا امتحان ہے

مختلف رنگوں کے چارٹ موجود ہوں۔ جو اس کا
 سکول میں داخل ہو اس کا امتحان لے لیا جائے
 کہ اس کی آنکھوں میں کوئی نقص نہیں ہے۔
 ادا کر کوئی نقص ہو۔ تو اس کا علاج کر لیا
 جائے۔ مگر ہمارے ان بعض لوگ کھانڈوں
 کے نام بھی نہیں جانتے۔ غرض ان لوگوں کے متعلق
 آنکھوں کے تجربے لے جائیں۔ اور جس کی آنکھ
 میں کوئی نقص ہو۔ اسے دور کرنے کی کوشش
 کو فی چاہیے۔ اس طرح معلق ہے۔ اور ذکا
 عمدہ اور ہند ہونا نہایت ضروری چیز ہے
 اور اس کے بہت سے فوائد ہیں۔ جو حاصل
 کئے جا سکتے ہیں گاؤں کا بہت ڈانسن
 آواز سے ہے۔ اور گاؤں کی یہ حس اس
 قدر ترقی کر سکتی ہے۔ کہ امریکہ کے ریڈ اینڈ
 زمین پر کان رکھ کر بتا سکتے ہیں کہ فلاں طرف
 سے دو یا تین یا چار سوار آ رہے ہیں۔ یہ
 پرہیز لوگ ان کی اس قسم کی باتوں کو حیا و
 سمجھتے تھے۔ مگر بعد میں معلوم ہوا کہ یہ کان
 کی حس کی ترقی کا نتیجہ ہے
 غرض جو اس قسم کی ترقی ان فی
 ترقی سے بہت بڑا تعلق رکھتی ہے اور اس
 کا روحانیت سے بھی بہت گہرا تعلق ہے۔
 جب بچپن سے یہ بات لڑکوں کے ذہن نشین
 کی جائے گی کہ جو اس قسم کے مرکب میں
 اور ان کے باریک فرقوں سے کچھ کا کچھ نہ جانا
 ہے۔ اس طرح روحانیت جو اس قسم کے مرکب میں

ادراں کے ذرا سے فرق سے بھی بہت بڑا
 فرق پڑ جاتا ہے۔ تو ہر سو قدر پر وہ اسباب
 کو یاد رکھیں گے۔ اور ان کو اللہ بہت
 فائدہ اٹھائیں گے۔
 پھر طلبا کی

اخلاقی تربیت

کی طرف توجہ کی جائے۔ مثلاً انہیں بتایا جائے
 کہ مذہبی اور ذہنی میں کیا فرق ہے۔ اور اس
 کے نہ جاننے سے کیا نقصانات ہوتے ہیں
 اس قسم کے امور پر بیچ کر لے جائیں۔ اس طرح
 لڑکوں کو اسلامی تاریخ سے آگاہ کرنا نہایت
 ضروری ہے۔ اس کے نہ جاننے کی وجہ سے
 مسلمانوں کی ہمتیں ٹوٹ گئیں۔ اور جو حصے
 بہت ہو گئے ہیں۔ مجھے ایک دفعہ خیال آیا تھا
 کہ ایسے چارٹ بنائے جائیں۔ جن میں دکھایا
 جائے کہ پہلی صدی میں کہاں کہاں مسلمانوں کی
 حکومت قائم ہوئی تھی۔ دوسری میں کہاں کہاں
 تیسری صدی میں اس کے قدر و وسعت حاصل
 ہوئی۔ چوتھی کہ چودھویں صدی تک ساری کھیت
 دکھائی جائے۔ اس طرح ہر طب علم کے سینہ
 پر ایک ایک زخم لگے گا۔ جو اسلام کی فتح سے
 ہی دوسرے ہو گا۔ آج مسلمان سب کچھ بھول
 چکے ہیں۔ اگر کچھ یاد رہے۔ تو یورپ کا بیان
 کردہ اور وہ بھی غلط رنگ میں پختہ مبالغہ
 حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا واقعہ پیش
 کیا کرتے ہیں۔ کہ ایک عام آدمی بھری مجلس
 میں ان پر اعتراض کیا تھا۔ حالانکہ یورپ میں
 نے اسے غلط رنگ دے کر اپنے ڈھنگ
 کا بنا لیا ہے اور غیر مبالغہ میں نے نادانی سے
 ان کی نقل کرنی شروع کر دی ہے۔ بے شک
 ہمارے آباؤ اجداد کی خوبیاں بھی ہیں۔ جن
 کو یورپ نے صحیح طور پر سمجھا۔ مگر بہاؤ وقت
 وہ ایسی باتیں پیش کرتے ہیں جو خوبیاں
 نہیں۔ اور ہمارے آباؤ اجداد میں نہیں تھیں۔ ہم جب
 اسلامی تاریخ لکھیں گے۔ تو اور رنگ میں
 لکھیں گے۔ اور ان واقعات کو صحیح رنگ میں
 پیش کریں گے۔ اور ان کی غلطیاں ظاہر کر دینگے
 غرض

اسلامی تاریخ

کے متنقح لکچر ہوں۔ اور اس قسم کے نقشے
 بنائے جائیں۔ میں مرکزی دفتر کو اس طرف
 توجہ دلانا ہوں۔ کہ طلباء کے ہر کمرہ میں اس
 قسم کے نقشے ہوں۔ جن سے ہمارے لڑکے
 یہ سمجھ سکیں۔ کہ مسلمان پہلے کی تھے اور آج
 کیا ہیں۔ جب تک ہم اپنے بچوں کے سینوں
 میں ایک لکڑی بھردیں گے۔ اور جب تک
 ان کے دل ایسے زخمی نہ ہو جائیں گے۔ جو
 رستے دیں۔ ہم کامیاب نہیں ہو سکتے۔
 اسلام کی ترقی چاہتی ہے کہ ایسا تاثیر

بیدا ہو۔ جو پرانی یاد کو تازہ رکھے اور پل بھر
 چین نہ لینے دے۔ جب تک یہ نہیں ہوتا۔
 ہماری جدوجہد سخت کمزور رہے گی۔ اور زیادہ
 شاندار نتائج پیدا نہیں ہو سکتے۔

یہ چیزیں ہیں

جو تحریک جدیدہ کے سر اور زور ڈنگ میں
 کام کرنے والوں کو مد نظر رکھنی چاہیں۔ ان
 کے متعلق میں اس آئندہ اور میڈیا صاحب
 سے تعاون کی توقع رکھتا ہوں۔ اور امید کرتا ہوں
 کہ جو کام کرنے والے ہیں وہ ان باتوں کو ذہن
 میں رکھیں گے اور دوسری طرف وہ طلباء جو
 جانے والے ہیں۔ وہ کوشش کریں گے۔ کہ
 اگلے سال پورڈنگ تحریک جدیدہ میں اس
 سال سے مدد کئے لڑکے ہوں۔ اگر وہ اس
 کے لئے کوشش کریں گے۔ تو ہر وہ کام کیا
 ہوں گے۔ جب دوسرے لڑکے قادیان میں
 تقسیم پانے کے خواہ ان کے منہ سے نیونگے
 تو ان پر ضرور اثر ہوگا۔ اور وہ بھی ان فوائد
 کو حاصل کرنے کی کوشش کریں گے۔ پھر وہ
 لڑکے جو کامیاب ہوں۔ اور ان لوگوں میں تقسیم
 پانا چاہیں وہ احمدیہ سوسائٹی کے امور میں داخل
 ہوں تاکہ پورڈنگ تحریک جدیدہ میں جو سبق
 انہیں پڑھائے گئے ہیں۔ وہ اچھی طرح سمجھ
 ہو جائیں۔ پھر تحریک جدیدہ کا ایک حصہ
 وقف زندگی میں بھی ہے۔ طالب علم بھونڈی
 وقف کریں۔ اور اسلام کے صحیح خادم بن جائیں
 میں دعا کرتا ہوں۔ کہ خدا تعالیٰ انہیں
 اور مجھے اپنے فرائض ادا کرنے کی صحیح راہ
 پر توفیق بخشنے۔

انصار اللہ کے عہدہ داران وقتاً

انصار اللہ کے عہدہ داران وقتاً
 وقتاً ربوہ تشریف لاتے رہتے ہیں۔
 ان سے گوارش ہے کہ وہ جب بھی تشریف
 لائیں۔ مرکزی دفتر میں بھی ضرور آیا
 کریں۔ دفتر سے وہ اپنے چترہ عبادت کے
 متنقح ہر قسم کی عموماً حاصل کر سکتے ہیں
 اور اپنی نجاس کے چند جہات کا دیکھاؤ
 دیکھ سکتے ہیں۔ اس طرح مجلس جو نہایت
 مفید لکچر پیش کر رہی ہے۔ وہ بھی ان
 سے حاصل کیا جا سکتا ہے۔

خاندان انصار اللہ مرکزیہ

دارنوا استیفاء: میری بیوی بہت بیمار
 ہے اور دیکھ رہے ہیں داخل ہے نیز میرا چھوٹا
 لڑکا حیدر علی بھی بیمار ہے۔ احباب چاہتے
 دعا کی درخواست ہے (محمد عبدالحق صاحب لہذا لکچر کی تشریح)

